

# سیلمان بن مهران الاعمش

نام و نسب

سیلمان نام تھا اور مهران کے بیٹے تھے۔ مهران ایرانی تھے۔ اصل وطن طبرستان تھا، جہاں وہ بنی اسعد کے غلام تھے۔ وہاں رے کی بستی دہنباوند سے جب کو فزین بنی مہر کے ہاں آئے تو بنی کاہل کے ایک شخص نے انھیں خرید کر آزاد کر دیا۔ اس لیے سیلمان بن مهران کو السعدی اور کاہلی کی نسبت سے یاد کیا جاتا ہے۔ آنکھوں کی میتائی چونکہ کمزور تھی، اس لیے الاعمش سے مشہور ہوئے۔ علاوہ ازیں الکوفی نسبت اور ابو محمد کنیت سے بھی تذکروں میں آپ کو پکارا گیا ہے۔

آپ کی والدہ بنی اسعد سے تھیں اور ان کا نام خزیمہ تھا۔ آپ کے والد مهران حضرت حسین کی شہادت کے عینی گواہ تھے۔

ولادت

سیلمان اعمش کی تاریخ ولادت اور مقام ولادت میں اکثر تذکرہ نگاروں کا اختلاف ہے۔ ایک روایت کی رو سے آپ رے کی سرزمین میں ۶۰ھ کو پیدا ہوئے۔ امام بخاری نے اپنی کتاب تاریخ الکبیر میں ابن نمیر سے ایک روایت نقل کی ہے، جس میں یحییٰ بن علی نے انھیں بتایا کہ میں نے خود اعمش سے سنا کہ وہ

۱۔ عقیب بغدادی، تاریخ بغداد : ۹ : ۵، مطبوعہ مطبعة السعادة، بھوار، محافظہ مصر ۱۳۳۹ھ / ۱۹۲۱ء

۲۔ ابن خلکان : وفیات الاعیان : ۲ : ۱۳۶، مطبوعہ قاہرہ

۳۔ ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۴ : ۲۲۲، مطبوعہ دارہ معارف نظامیہ حیدرآباد دکن ۱۳۲۵ھ

۴۔ تبریزی : الامکال فی اسرار رجال : ۳ : ۶۰۸، مطبوعہ منشورات المکتبۃ الاسلامیہ دمشق ۱۳۸۲ھ / ۱۹۶۲ء

۵۔ ابن سعد : طبقات الکبریٰ : ۶ : ۳۲۲، مطبوعہ بیروت ۱۳۴۴ھ / ۱۹۵۴ء

۶۔ تبریزی : الامکال : ۳ : ۶۰۸۔

حضرت حسینؑ کی شہادت سے دو سال قبل پیدا ہوئے تھے اس کے علاوہ ایک اور روایت میں ۶۱ھ میں ۱۰ محرم کو جس دن حضرت حسینؑ شہید کیے گئے، کوفہ میں پیدا ہوئے تھے امام بخاری نے خود ۶۰ھ کو آپ کی ولادت کا سال کہا ہے۔ ابن سعد نے فضل بن وکین اور وکیع دونوں سے روایت کیا ہے کہ اعمش یوم عاشورا کو ۶۰ھ میں پیدا ہوئے۔ خطیب بغدادی نے بھی یوم عاشورا ۶۰ھ لکھا ہے۔ لیکن ساتھ کہ بلا: ۱۰ محرم ۶۱ھ کو ہوا۔ اس تضاد سے روایت کی صحت مشکوک ہو جاتی ہے۔ ابن خلکان لکھتے ہیں کہ سلیمان بن مهران کے والدین جب کوفہ آئے تو ان کی والدہ حاملہ تھیں اور سات ماہ بعد کوفہ میں ۶۰ھ کو یہ بچہ پیدا ہوا۔ اللہ روایات کے اس اختلاف کے بعد خیال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آپ کی ولادت کوفہ کی بجائے رسی کی بستی دناوند میں ۱۰ محرم ۶۰ھ کو ہوئی۔ جب آپ کے والدین کوفہ آئے تو وہ اس بچے کو اٹھائے ہوئے تھے۔

خطیب بغدادی نے جریر بن عبد الحمید کے حوالے سے کہا ہے کہ آپ دناوند کی بستی میں پیدا ہوئے جو کہ پہاڑوں کے درمیان رسی کے دیہاتوں میں سے ایک چھوٹی سی آبادی ہے۔ یاد رہے کہ جریر بن عبد الحمید آپ کے شاگردِ خاص تھے۔ ابو حاتم رازی متوفی ۳۲۷ھ سے بھی یہی مروی ہے۔ خطیب حسین بن حریشہ سے امام اعمش کے ایک دوسرے شاگرد ابو نعیم کا قول مروی ہے کہ اعمش ۶۰ھ میں پیدا ہوئے۔ جریری نے طبقات القراء میں، تبریزی نے اکمال میں، امام بخاری نے کتاب التاریخ الکبیر میں اور ابن خلکان نے وفیات الاعیان میں اسی سال کو اعمش کا سالِ ولادت قرار دیا ہے۔

۳۵ امام بخاری: کتاب التاریخ الکبیر، ج ۲، ق ۲، مطبوعہ دائرہ معارف عثمانیہ حیدرآباد دکن ۱۳۶۴ھ۔

۳۵ ابن قتیبہ: کتاب المعارف، ۲۱۴؛ مطبوعہ نور محمد اصح المطابع کاخانہ تجارت کتب آرام باغ کراچی۔

۳۹ ابن سعد: طبقات الکبریٰ، ۴: ۳۴۲، مطبوعہ بیروت، ۱۳۷۷ھ/۱۹۵۷ء

۳۹ خطیب بغدادی: تاریخ بغداد، ۱۲: ۹

۳۹ خطیب بغدادی: تاریخ بغداد، ۱۲: ۹، مطبوعہ مطبعة السعادة مصر ۱۳۴۹ھ/۱۹۳۱ء

۳۹ محمد بن ادریس الرازی: کتاب الخرج والتبایع، ج ۲، ق ۱، ۱۱۴، مطبوعہ دائرہ معارف عثمانیہ حیدرآباد دکن ۱۳۷۲ھ۔

۳۹ خطیب بغدادی: تاریخ بغداد، ۱۲: ۹ - ایضاً

## تعلیم و تدریس

اس دور میں قرآن اور حدیث کی تعلیم کے جگہ جگہ حلقے قائم تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست فیض یاب ہونے والے اصحاب کی ایک کثیر تعداد بقید حیات تھی۔ اس لیے لوگ ان سے ملنے کے لیے بے تاب رہتے۔ جہاں کسی صحابی کا پتا معلوم ہوتا وہاں پہنچ جاتے، اس طرح چراغ سے چراغ جلتا گیا اور قرآن و حدیث کے علم کی روشنی دنیائے عالم میں چار سو پھیل گئی۔

سیمان بن مهران کی خوش قسمتی کہ انھیں چند ختید صحابہ کرام کی زیارت کا شرف حاصل ہوا۔ وہ کوفہ میں آگئے جہاں حضرت عبداللہ بن مسعود اور حضرت عبداللہ بن ابی اوفیٰ جیسے صحابہ تشریف فرما تھے۔ آپ کو علم کے اس بحر بیکراں کی شنواری کا خوب موقع ملا۔ جہاں کسی صحابی یا تابعی کی علمی مجلس دیکھی ضرور فیض یاب ہوئے۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ کے سچے ناز پڑھی اور انھیں جی بھر کر دیکھا۔ قرأت قرآن آپ نے ابراہیم النخعی، زید بن حبش، زید بن وہب، عاصم بن ابی النخود، ابو حصین، یحییٰ بن وثاب، مجاہد بن جبر اور ابو العالیہ الریاحی سے سیکھی۔ حدیث رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی روایت آپ نے زید بن وہب، ابو وائل، ابو عمرو الشیبانی، قیس بن ابی حازم، اسمعیل بن ابی رجا، ابو صفوہ جامع ابن شداد، ابوطیمان ابن جذب، خثیمہ بن عبدالرحمن الجعفی، سعد بن عبیدہ، ابو حازم الاشجعی، سیمان بن مسر، طلحہ بن مصرف، ابوسفیان، طلحہ بن نافع، عامر اشجعی، ابراہیم النخعی، عبداللہ بن مرہ، عبدالعزیز بن رفیع، عبدالملک بن عمیر، عدی بن ثابت، عمارہ بن عمیر، عمارہ بن القعقاع، مجاہد بن جبر، ابو الصغنی، منذر اشوری اور ہلال بن یساف جیسے نامور محدثین سے کی۔ آپ حفظ و ثقاہت اور تقویٰ میں بہت مشہور تھے۔ بہت سے علاقے اس زمانے میں قرآن و حدیث کی تحصیل کا مرکز تھے۔ صحابہ کرام اور تابعین کے درس جاری تھے۔ تعلیم کے بعد خود آپ نے بھی حلقہ حدیث جاری کیا۔ حضرت امام ابو حنیفہ نے آپ ہی سے اکتساب فیض کیا تھا۔ اس کے علاوہ ابواسلمی السبعی، سیمان الیمی، حکم بن عتبہ، زبید الیاء، سمیل بن ابی صالح، سفیان بن عیینہ، زفر بن المنذیل، علی بن مسر، ابو معاویہ، حفص بن غیاث، وکیع بن الجراح، جریر بن عبد الحمید، عبداللہ بن ادریس، علی بن یونس، عبدالرحمن المحارب، عبدہ بن

سیمان، یحییٰ بن سعید القطان، عمرو ویعلیٰ و محمد، بنو عبید اللطافسی، ابواسامہ، عبداللہ بن نمیر، ابراہیم بن طیبان، جیر بن حازم، ابواسحاق الفزازی، اسرائیل، زائدہ بن قدامہ، ابوبکر بن عیاش، شبیبان النہوی، عبداللہ بن مبارک، الخزیمی، فضیل بن عیاض، محمد بن عبدالرحمن الطناوی، ہشیم، البشہاب الخنات، حمزہ الزیات، محمد بن عبدالرحمن بن ابی لیلیٰ، ابان بن تغلب، طلحہ بن مصرف، ابراہیم التیمی، منصور بن المعتمر، ابو عبیدہ بن معن الذہلی، محمد بن عبداللہ المعروف بزاهر اور محمد بن میمون جیسے جلیل القدر محدثین، فقہا اور قرائن آپ کے حضور زانوئے تلمذتہ کیا۔

### اعمش بحقیقت محدث

امام سیمان بن مہران الاعمش ثقہ محدث تھے۔ صحیحین اور دیگر مستند کتب حدیث میں آپ سے احادیث کا ایک معتد بہ حصہ مروی ہے۔ آپ محدثین کے نزدیک بلند مقام پر فائز تھے۔ سفیان بن عیینہ جو خود ایک عظیم المرتبت محدث ہیں۔ فرماتے ہیں۔

عن سهل بن حلیمہ ابوالسری سمعت سفیان بن عیینة يقول سبق الاعمش اصحابه بربع كان اقرأهم للقرآن واخفظهم للحديث واعلمهم بالفرأض ونسبت انا واحده <sup>۵۶</sup>۔

ابوالسری فرماتے ہیں کہ سفیان بن عیینہ کو میں نے یہ کہتے ہوئے سنا کہ اعمش اپنے ساتھیوں سے چار چیزوں میں سبقت لے گئے۔ دوسروں کے مقابل میں قرآن کے بہترین قاری، حدیث کے بہترین حافظ اور فرائض کو سب سے زیادہ جانتے والے ہیں۔ ایک آخری بات (جو انھوں نے کہی) مجھے بھول گئی ہے۔

یحییٰ بن معین جو کہ رجال کے پوٹی کے ناقد ہیں، آپ کو ثقہ قرار دیتے ہیں:

قال ابو داؤد سمعت یحییٰ بن معین قال كان الاعمش جلیلاً جداً <sup>۵۷</sup>۔

ابوداؤد کہتے ہیں کہ میں نے یحییٰ بن معین کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ اعمش بہت بڑے پائے کے آدمی ہیں۔

ابومسلم صالح بن عبداللہ عملی کے ہاں آپ کو ایک اعلیٰ درجے کے ثقہ محدث کہتے ہیں۔ خطیب بغدادی نقل کرتے ہیں:

كان ثقہ ثبثنا فی الحدیث وكان محدث اهل الكوفة فی زمانه ولم یكن له كتاب وكان رأساً فی القرآن <sup>۱۵</sup>  
 وہ حدیث میں اعلیٰ درجہ کے ثقہ تھے اور اپنے دور میں اہل کوفہ کے محدث تھے۔ ان کی کوئی کتاب نہیں اور وہ قرآنی علوم میں ممتاز تھے۔

تبریزی اپنی کتاب "الاکمال فی اسماء الرجال" میں لکھتے ہیں :

وهو احد الاعلام المشهورين بعلم الحدیث والقرآنة علیہ مدار اکثر الكوفین روی عنه خلق كثير <sup>۱۶</sup>

یعنی آپ حدیث و قرأت کا علم رکھنے والی شہرت یافتہ شخصیتوں میں سے ہیں۔ اکثر کوفیوں کا مرکز تھے۔ ان سے کثیر تعداد نے روایت کی۔

شعبہ کہتے ہیں :

ما شفا فی احد فی الحدیث ما شفا فی الاعمش <sup>۱۷</sup>

یعنی حدیث میں جس قدر اعمش نے مجھے فائدہ بخشا ہے کسی نے نہیں بخشا۔

عبداللہ بن داؤد الخزیمی شعبہ کی ایک اور خوبی کا حال بیان کرتے ہیں جس سے ان کی دستگی

اور عیال ہو جاتی ہے۔ فرماتے ہیں :

كان شعبۃ اذا ذكر الاعمش قال المصحف المصحف وقال عمرو بن علی كان الاعمش

یسمی المصحف لمصدقہ <sup>۱۸</sup>

یعنی شعبہ جب بھی اعمش کا ذکر کرتے تو کہتے "المصحف المصحف" عمرو بن علی بتاتے ہیں کہ اعمش کو

المصحف ان کی صداقت کی وجہ سے کہا جاتا تھا۔

ابن عمار فرماتے ہیں :

لیس فی المحدثین اثبت من الاعمش <sup>۱۹</sup>

<sup>۱۵</sup> ابن حجر: تہذیب التہذیب: ۲: ۲۲۳؛ مطبوعہ دارہ معارف نظامیہ حیدرآباد دکن ۱۳۲۵ھ

<sup>۱۶</sup> تبریزی: الاکمال فی اسماء الرجال: ۲: ۶۸؛ مطبوعہ مشورات المکتبۃ الاسلامیہ دمشق ۱۳۲۲ھ/۱۹۶۲

<sup>۱۷</sup> ابن حجر: تہذیب التہذیب: ۲: ۲۲۲؛ <sup>۱۸</sup> ایضاً، ص ۲۲۳؛ <sup>۱۹</sup> ایضاً

یعنی محدثین میں کوئی اعمش سے زیادہ قابل اعتماد ثقہ محدث نہیں ہے۔

امام زہری کے پاس جب اہل عراق کا تذکرہ ہوتا تو وہ انھیں ضعیف قرار دیتے۔ اسحاق بن راشد کہتے ہیں کہ میں نے انھیں کہا کہ کوفہ میں بنی اسعد کے ایک آزاد کردہ غلام سے چار ہزار احادیث مروی ہیں۔ امام زہری نے حیرت سے کہا، چار ہزار؟ تو اسحاق کہنے لگے کہ بالکل ٹھیک کہہ رہا ہوں۔ اگر آپ کہیں تو اس علم سے کچھ آپ کو سنا دیتا ہوں۔ امام زہری نے بیان کرنے کو کہا۔ اسحاق کہتے ہیں کہ میں نے بیان کرنا شروع کیا۔ جوں جوں میں پڑھ رہا تھا۔ امام زہری کی بقی بقی کیفیت کو دیکھ رہا تھا۔ آخر امام زہری کہنے لگے کہ خدا کی قسم یہ واقعی علم ہے جس کو میں اور کسی کے ہاں نہیں پاتا۔<sup>۲۳</sup>

یحییٰ بن سعید القطان کہتے ہیں:

كان من النساء وكان محافظاً على الصلوة والجماعة وعلى الصف الاول وقال يحيى وهو علامة الاسلام<sup>۲۴</sup>

یعنی وہ عبادت گزار اور اہل زہر لوگوں میں سے ایک تھے۔ نماز اور جماعت کا خاص خیال رکھتے اور پہلی صف میں پڑھتے اور یحییٰ کہتے ہیں کہ وہ اسلام کو بہت زیادہ جانتے تھے۔

جریر بن عبد الحمید کے بارے میں یحییٰ بن معین سے مروی ہے کہ وہ جب بھی حدیث کو اعمش سے روایت کرتے تو کہتے کہ "هَذَا الدَّبِجُ الحَسْرُوانِي" یعنی شاہی لیشمی کپڑے کی طرح یہ سب سے اعلیٰ درجے کی روایت ہے۔<sup>۲۵</sup>

نسائی اور ابو عوانہ نے بھی آپ کو ثقہ مانا ہے۔ اسی طرح ابن حبان نے بھی آپ کو ثقہ تابعین میں شمار کیا ہے۔<sup>۲۶</sup>

امام اعمش اور تہذیب حدیث

اعمش ثقہ، عادل اور ثابت حافظ حدیث تھے۔ لیکن بعض اکابر حدیث نے ان مرویات پر حرجن میں آپ

۲۳ ابن سعد، طبقات الکبریٰ، ۶، ۳۲۲، مطبوعہ بیروت ۱۳۷۷ھ/۱۹۵۷ء

۲۴ خطیب بغدادی، تاریخ بغداد، ۹، ۸، مطبوعہ مطبعة السعادة مصر ۱۳۲۹ھ/۱۹۳۱ء

۲۵ ابن حجر، تہذیب التہذیب، ۴، ۲۲۳، مطبوعہ دارہ معارف نظامیہ حیدرآباد دکن، ۱۳۲۵ھ

۲۶ الضاء، ص ۲۲۳

نے صحابہ کا براہ راست نام لے کر حدیث بیان کی جب کہ ان سے آپ کی ملاقات اس طور سے ثابت نہیں، تدلیس سے میوب قرار دیا ہے۔ اسی طرح وہ احادیث جو آپ نے بعض احباب سے حسن ظن رکھتے ہوئے روایت کیں، وہ بھی اسی حکم میں شامل سمجھی جاتی ہیں۔ جن اکابر نے اس تنقید میں اعمش کی روایات کو جانچا ہے۔ ان میں بعض نے تو مبالغہ آمیز باتیں کہی ہیں اور بعض نے حقیقت کو تسلیم کرتے ہوئے انصاف کا حق ادا کیا ہے۔ عبداللہ بن المبارک نے جن کو حافظ ابن حجر نے حضرت اعمش کے شاگردوں میں شامل کیا ہے <sup>۱۲۸</sup> آپ کی روایات پر کڑی تنقید کی ہے۔

جو زبانی وہب بن زعمہ المروزی سے عبداللہ بن مبارک کا یہ قول نقل کرتے ہیں :

سمعت ابن المبارک يقول انما افسد حديث اهل الكوفة ابو اسحاق والاعمش <sup>۱۲۹</sup>۔

میں نے ابن مبارک کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ اہل کوفہ کی احادیث میں سب سے زیادہ فاسد روایات ابو اسحاق اور

اعمش کی ہیں۔

دوسرے مغیرہ بن جنحول نے سخت تنقید کی ہے۔ جریر بن عبد الحمید ان کا یہ قول نقل کرتے ہیں :

سمعت المغيرة يقول اهذلك اهل الكوفة ابو اسحاق واعمشم هكذا۔

یہ اقوال نقل کرنے کے بعد علامہ ذہبی جو کہ خود رجال حدیث اور علم حدیث پر گہری نظر رکھتے ہیں، بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

والا فاعمش عدل، صادق ثبت، صاحب سنة وقرآن، حسن الظن بمن يحدثه

دیروسی عنہ۔

یعنی یہ تنقید بجا لیکن اعمش عادل، صادق، ثابت اور قرآن و سنت کے حامل ہیں جو حسن ظن سے

کام لیتے ہیں، چنانچہ جو بھی بیان کر دیتا یہ اس سے روایت کر دیتے۔ اس لیے آگے لکھتے ہیں کہ ہمارے

لیے یہ ممکن نہیں کہ ہم لا تعلق ہو جائیں، اس لیے کہ یہ ضعیف علم ہے جس سے تدلیس پیدا ہوتی اور تدلیس

حرام ہے۔

<sup>۱۲۸</sup> ابن حجر : تہذیب التہذیب : ۴ : ۲۶۶ ، مطبوعہ دار الفکر بیروت نظامیہ حیدرآباد دکن ۱۳۲۵ھ

<sup>۱۲۹</sup> علامہ ذہبی : میزان الاعتدال : ۲ : ۲۲۴

ابوالفلاح عبدالحی بن العماد الخبلی انہی اعتراضات بالا پر تبصرہ کرتے ہوئے شذرات الذہب میں لکھتے ہیں کہ ہر تدلیس قابلِ مذمت نہیں ہوتی۔ پھر تدلیس کے لغوی اور اصول حدیث کی رو سے معانی بیان کر کے لکھتے ہیں کہ متن حدیث کے اول و آخر کے کسی اضافے کی تدلیس اگر کوئی عمداً کرے تو وہ مجروح ہوگی اور اس کا کرنے والا امر حرام کا مرتکب ہوگا لیکن اگر وہ اضافہ کسی نے بغیر کسی قصد کے کیا، وہم ڈالنے کے لیے نہیں کیا، تو یہ حرام نہ ہوگا۔ اس کی مثال دیتے ہوئے کثیر روایات میں سے جنہیں خطیب بغدادی نے تصنیف کی صورت میں جمع کیا ہے، ایک مثال عبداللہ بن مسعود کے بیان کردہ تشدد کے آخری وہ جملے ہیں کہ ”فان شئت ان تقدم وان شئت ان تقعد فاقعد“ حدیث مرفوعہ کا حصہ نہیں بلکہ ان کا اپنا کلام ہے، نووی اور بیہقی نے بھی اس کی تصریح کی ہے۔ دوسری وہ قسم جو مکروہ منورہ ہے لیکن نقصان نہیں دیتی۔ یہ تدلیس ہے کہ کوئی اپنے شیخ کے کسی نام یا غیر معروف نام یا ایسے لقب کا جس سے کسی دوسرے کا گمان پیدا ہو، سلسلہ سند میں ذکر کرے، مطلق مکروہ ہے۔ اس کے بعد تدلیس سند جہاں کوئی اس معاصر یا ملاتی کا ذکر کر دیا جائے جس سے سنا ثابت نہ ہو یہ بھی ترمذی کی اکثر روایات میں تدلیس پائی جاتی ہے جیسا کہ ابن شہاب زہری نے ابوسلمہ سے نہیں سنا لیکن اس حدیث کی سند عن ابن الشہاب عن ابی سلمہ عن عائشہ مرفوع ہے۔

”لا نذر فی معصیۃ وکفارتہ کفارتہ یمنین“ یہاں سلیمان بن ارقم عن یحییٰ بن ابی کثیر غائب ہے۔ چونکہ زہری کی شخصیت قابلِ اعتماد ہے، اس لیے اس روایت کو مذموم نہیں کہا گیا۔ یہی حال سلیمان بن مران کا ہے۔ ان کا تقویٰ، ثبوت، حفظ اور عدل اس سبب سے کہ ہے کہ وہ کوئی پیشہ ور تدلیس نہیں بلکہ بے ارادہ اور سہواً احتیاط کا دامن چھوڑ بیٹھے۔ راوی کی عظمت کا بہر حال خیال رکھا جائے گا۔ اسے اس عیب کا منہ اوار نہیں کہا جائے گا جو شعبہ نے بیان کیا ہے۔ کہتے ہیں:

تدلیس کی مبالغہ آمیز مذمومیت بہر حال محلِ نظر ہے۔ وہ روایات جہاں تدلیس کا امر سہواً یا بغیر ارادۃً اعمش سے ہو گیا ہے، اعمش کی عظمت کے پیشِ نظر ان کے تقویٰ، زہد اور حفظ و ثقاہت پر حملہ آور ہونے کا سامان کبھی نہیں بن سکتیں۔



## قرآتِ قرآن

امام اعمش جہاں ایک ثقہ محدث تھے وہاں ایک جید قاری بھی تھے۔ آپ کو قرآنِ کریم سے حد درجہ وابستگی تھی۔ اس وابستگی پر آپ کو ناز تھا۔ فرماتے تھے:

ان الله زين بالقرآن اقواماً داني ممن زين الله بالقرآن ولو لا ذلك كان على عنق دن اطوف به في سلك الكوفة <sup>عليه</sup>

یعنی اللہ تعالیٰ نے اس قرآن سے کئی قوموں کو زینت بخشی، اور میں بھی انہی میں سے ہوں جنہیں اللہ تعالیٰ نے اس قرآن سے زینت عطا فرمائی۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو میں غبار آلود گردن لیے کوفہ کی گلیوں کا طواف کیا کرتا۔

سرزمینِ کوفہ میں جہاں آپ کی روایت حدیث کا چرچا تھا وہاں آپ کی قرآت کا شہرہ بھی زبانِ زدِ خاص و عام تھا۔ آپ نے قرآتِ ابراہیم النخعی، زر بن حبیش، زید بن وہب، مجاہد بن جبر، ابو العالیہ الریاحی، یحییٰ بن وثاب اور عاصم الاحول جیسے مشہور قراء سے سیکھی۔ آپ کی حضرت عبد اللہ بن مسعود سے مروی قرآت کا سلسلہ سند یہ تھا:

كان الاعمش قرأ على يحيى بن وثاب وقرأ يحيى بن وثاب على عبيد ابن فضيله الخزازي وقرأ عبيد ابن فضيله على علقمه وقرأ علقمه على عبد الله بن مسعود رضي الله عنهم <sup>عليه</sup>

یعنی اعمش نے یحییٰ بن وثاب سے اور یحییٰ بن وثاب نے عید ابن فضیلہ الخزازی سے اور عید ابن فضیلہ نے علقمہ سے اور علقمہ نے حضرت عبد اللہ بن مسعود سے قرآت سیکھی۔

آپ سے خلق کثیر نے قرآت سیکھی جن میں حمزہ الزیاتی، محمد بن عبد الرحمن بن ابی لیلیٰ، جریر بن عبد الحمید، زائدہ بن قدامہ، ابان بن تغلب، طلحہ بن مصرف، ابراہیم التیمی، منصور بن المعتمر، عبد اللہ بن ادریس اور ابو عبید بن معن الذہلی نمایاں حیثیت رکھتے ہیں۔ آپ سے محمد بن عبد اللہ المعروف بہ زاہر اور محمد بن میمون نے حروف کی روایت کی۔

امام اعمش مرویاتِ عبد اللہ بن مسعود میں سنانے جاتے تھے۔ ابواسحاق کا قول ہے:

۱۳ شمس الدین محمد بن محمد بن الحیرى: طبقات القراء، ۱: ۳۱۵، مطبوعہ مطبعة السعادة مصر ۱۹۳۳ء

۱۳ ابن مسعود: طبقات الکبریٰ، ۶: ۳۳۲، مطبوعہ بیروت ۱۹۵۷ء/۱۳۷۷ھ

ما بالکوفة منذ كذا وكذا سنة اقرأ من رجلين في بني اسد عاصم والاعمش احدهما

لقرأة زيد والآخرى لقرأة عبد الله بن مسعود رضی اللہ عنہم۔<sup>۵۳۲</sup>

یعنی فلاں فلاں سال سے کوفہ میں ان دو آدمیوں سے بڑھ کر کوئی قاری نہیں ہوا جن میں ایک حضرت زید کی

اور دوسرے حضرت عبد اللہ بن مسعود کی قرأت کی روایت کرتے ہیں۔

اسی طرح عاصم الاحول سے روایت ہے کہ اعمش کا ایک دفعہ قاسم بن عبد الرحمن کے ہاں سے گزر

ہوا تو وہ کہنے لگے: ”

هذا الشيخ يعني الاعمش اعلم الناس بقول عبد الله بن مسعود۔<sup>۵۳۳</sup>

یہ شیخ یعنی اعمش تمام لوگوں سے حضرت عبد اللہ بن مسعود کی روایات کو زیادہ جانتے ہیں۔

انہی کا ایک قول ہے کہ:

لم يبق بالكوفة احد اعلم بحديث عبد الله من سليمان الاعمش۔<sup>۵۳۴</sup>

کوفہ میں عبد اللہ بن مسعود کی مرویات کا سلیمان بن مهران الاعمش سے زیادہ کوئی جانتے والا باقی نہیں رہا۔

ہشام فرماتے ہیں:

ما رأيت بالكوفة احدا اقرأ الكتاب الله عز وجل من الاعمش۔<sup>۵۳۵</sup>

میں نے ابھی تعالیٰ کی کتاب کا اعمش سے بڑھ کر کوفہ میں کوئی قاری نہیں دیکھا۔

سفیان بن عیینہ کہتے ہیں کہ آپ چار چیزوں میں اپنے معاصرین پر فضیلت رکھتے ہیں، ان میں سب سے

پہلی چیز یہ ہے کہ آپ سب سے بڑھ کر قرآن کے قاری ہیں۔<sup>۵۳۶</sup>

ابن سعد لکھتے ہیں:

كان الاعمش صاحب قرآن وفضل الفرض وعلما بالحديث۔<sup>۵۳۷</sup>

اعمش قرآن، فرائض اور علم حدیث کے ماہر تھے۔

۵۳۳ ایضاً ص ۱۰

۵۳۲ ابوبکر احمد بن علی الخلیف البغدادی، تاریخ بغداد، ۹: ۶، مطبوعہ ۱۳۲۹ھ

۵۳۵ جزیری، طبقات القراء، ۱: ۲۱۵

۵۳۴ خلیف بغدادی، تاریخ بغداد، ۹: ۱۰

۵۳۶ ابن سعد، طبقات الکبریٰ، ۱۶: ۴۴۲

۵۳۷ ابن العمامہ الخلیف، فتوحات العرب، ۱: ۲۲۰

حافظ ابن حجر فرماتے ہیں :

سلیمان بن مهران الاسعدی الکاهلی البوہدی الکوفی الاعمش ثقہ، حافظ، عارف بالقرآن ۳۲۸۔

سلیمان بن مهران اسعدی الکاهلی البوہدی کوفی الاعمش، ثقہ، حافظ حدیث اور قرأت قرآن کے ماہر ہیں۔

خطیب بغدادی اپنی کتاب "تاریخ بغداد" میں رقم کرتے ہیں :

کان من اقرأ الناس للقرآن واعرفهم بالقرآن واحفظهم للحدیث ۳۲۹۔

آپ لوگوں میں قرآن کے عظیم القدر قاری، قرآن کے بہت بڑے عالم اور حدیث کے جید حافظ تھے۔

ہشیم کا قول ہے :

مادیت بالكوفة احداً اقرأ کتاب الله عنه ۳۳۰۔

میں نے کتاب اللہ کا اعمش سے بڑھ کر کوئے میں کوئی بزرگاری نہیں دیکھا۔

عجلی کہا کرتے تھے :

کان داساً فی القرآن ۳۳۱۔

یعنی آپ قرآنی علوم کے سرتاج تھے۔

محمد بن عبدالرحیم اپنے شیخ علی سے یحییٰ کا قول نقل کرتے ہیں کہ اعمش عابد و زاہد، صاحب کمال

اور عالم قرآن تھے۔ ۳۳۲۔

طلحہ بن مصرف سے مروی ہے :

کنا تختلف الی یحییٰ بن وثاب لقرأ علیہ، والاعمش ساکت ما یقرأ۔ فلما مات یحییٰ

بن وثاب فقتلنا اصحابنا فاذا الاعمش اقرأنا۔ ۳۳۳۔

ہم یحییٰ بن وثاب کے ہاں جا کر ان سے قرأت لیکھا کرتے تھے۔ جو کچھ وہ قرأت کرتے، اعمش اسے خاموشی سے سنتے رہتے۔

آخر جب یحییٰ بن وثاب فوت ہو گئے تو ہم دوستوں نے باہم جائزہ لیا۔ اعمش ہم سب سے بڑھ کر قاری نکلا۔

۳۲۹ خطیب بغدادی : تاریخ بغداد : ۳ : ۹

۳۲۸ ابن حجر : تقریب التذیب : ۱۳۶

۳۳۰ ایضاً

۳۳۱ ابن حجر : تذیب التذیب : ۲ : ۲۲۳

۳۳۲ ایضاً : ۶ : ۹

۳۳۳ خطیب بغدادی : تاریخ بغداد : ۸ : ۹

حجاج بن شعبہ کے بارے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا :

سليمان الاعمش احب الي من عاصم <sup>۱۳۴</sup>

یعنی سلیمان الاعمش مجھے عاصم سے زیادہ محبوب ہیں۔

فلاس کہتے ہیں :

كان الاعمش يسهى المصحف من صدقه <sup>۱۳۵</sup>

یعنی اعمش اپنے صدق کی وجہ سے "المصحف" مشہور تھے۔

ابن قتیبہ لکھتے ہیں کہ آپ پر قرأت کی نسبت حدیث کا زیادہ گہرا اثر تھا <sup>۱۳۶</sup>

عیسیٰ بن موسیٰ کی دعوت پر حجب قرآن کی مجلس ہوئی۔ اس مجلس میں ابن ابی لیلیٰ اور شبر مہ جیسے صاحب کمال

علماء وفضلا جمع تھے۔ اعمش بھی تشریف لائے۔ عیسیٰ بن موسیٰ نے کہا کہ آج اعمش کے سوا قرآن کا کوئی قاری

نہیں ملا <sup>۱۳۷</sup>۔ اس کے علاوہ بھی انہی کا ایک قول ہے :

لم نزل القرآن الذي كالنواقلنا مثل الاعمش <sup>۱۳۸</sup>

یعنی ہم نے اور ہم سے ایک قرن پہلے کے لوگوں نے اعمش کی مثل کسی کو نہیں پایا۔

امام اعمش کی عمر کا اکثر حصہ تعلیم و تعلم میں گزرا۔ قرآن مجید کافی عرصے تک لوگوں کو پڑھاتے رہے۔

آخر عمر میں جب زیادہ کمزور ہو گئے تو یہ سلسلہ چھوڑنا پڑا لیکن شعبان کا مہینہ آتا تو قرآن باقاعدگی سے

روزانہ پڑھانا شروع کر دیتے۔ یہ شعبان میں پڑھانے کا سلسلہ آخر تک جاری رہا۔

صحابہ کرام سے روایت

امام اعمش کا شمار صحابہ تابعین میں ہوتا ہے <sup>۱۳۹</sup>۔ آپ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت سے براہ راست

فیض یافتہ اصحاب میں سے حضرت انس بن مالک، سعید بن جبیر، ابو اہل، زید بن وہب اور ابراہیم

کو دیکھنے کا موقع ملا <sup>۱۴۰</sup>

<sup>۱۳۴</sup> ذہبی : تذکرۃ الحفاظ : ۱ : ۱۳۴

<sup>۱۳۵</sup> خلیب بغدادی : تاریخ بغداد ، ۹ ، ۴۰

<sup>۱۳۶</sup> خلیب بغدادی : تاریخ بغداد : ۹ ، ۸۰

<sup>۱۳۷</sup> ابن قتیبہ ، المعارف : ۲۱۳

<sup>۱۳۸</sup> ذہبی : میزان الاعتدال ، ۲ ، ۲۲۳

<sup>۱۳۹</sup> ایضاً

<sup>۱۴۰</sup> بخاری ، تاریخ کبیر ، ج ۲ ، ۱۳۶ ، مطبوعہ حیدرآباد دکن ۱۳۲۲ھ

رازی (متوفی ۳۲۷ھ) فرماتے ہیں :

رأى النس بن مالك ولم يسمع منه <sup>۱۵۱</sup>

یعنی آپ نے حضرت انس بن مالک کو دیکھا لیکن ان سے سماع نہیں کیا۔

ابن خلکان لکھتے ہیں :

رأى النس بن مالك كلمة لكنه لم يرزق السماع عليه وما يرويه عن انس فهو ارسال

اخذة عن اصحاب انس وروى عن عبد الله بن ابي اوفى حديثا واحدا <sup>۱۵۲</sup>

آپ نے انس بن مالک کو دیکھا، ان سے باتیں بھی کیں، لیکن حدیث کا سماع نہ ہوا۔ جو کچھ آپ نے ان سے روایت کیا ہے وہ

مرسل ہے جو آپ نے حضرت انس کے شاگردوں سے حاصل کیا۔ آپ نے عبد اللہ بن اوفی سے صرف ایک حدیث روایت کی۔

ذہبی تذکرۃ الحفاظ میں لکھتے ہیں :

رأى النس بن مالك وحفظ عنه <sup>۱۵۳</sup>

یعنی آپ نے حضرت انس کو دیکھا اور حدیث حفظ کی۔

احمد بن حنبل فرماتے ہیں :

منصور أثبت أهل الكوفة ففي حديث الاعمش اضطراب كثير ورواية الاعمش عن انس

منقطعة، ما يسمع عن انس بل صلى خلفه <sup>۱۵۴</sup>

منصور اہل کوفہ میں سب سے زیادہ ثقہ حافظ حدیث ہیں۔ لیکن اعمش کی احادیث میں بہت اضطراب ہے۔ اعمش کی

روایت حضرت انس سے منقطع ہے، اس لیے کہ آپ نے حضرت انس سے حدیث کا سماع نہیں کیا بلکہ صرف ان کے پیچھے نماز پڑھی۔

حافظ ابو نعیم فرماتے ہیں :

رأى النساء وابن ابي اوفى وسمع منهما <sup>۱۵۵</sup>

آپ نے انس اور ابن ابی اوفی دونوں کو دیکھا اور دونوں سے حدیث کا سماع کیا۔

<sup>۱۵۱</sup> الرازی، کتاب الجرح والتعديل، ج ۲، ا۱، ۱۳۶، مطبوعہ حیدرآباد دکن ۱۳۷۲ھ

<sup>۱۵۲</sup> ابن خلکان، وفيات الاعيان، ۲ : ۱۳۶، مطبوعہ قاہرہ

<sup>۱۵۳</sup> ذہبی، تذکرۃ الحفاظ، ۱ : ۱۳۳

<sup>۱۵۴</sup> ذہبی، میزان الاعتدال، ۱ : ۲۲۴، مطبوعہ دار احیاء التراث العربی، علیہ البانی، الملبی، قطر کار ۱۳۸۶ھ۔ <sup>۱۵۵</sup> انصاری

بزاز بھی حضرت انس سے آپ کی سماعِ حدیث کے معترف تھے۔ آپ نے وہ حدیث بھی بیان کی، جس سے آپ کے سماع کا پتا چلتا ہے ۱۵۷ھ حضرت وکیع اعمش کا ایک قول نقل کرتے ہیں:

لأیت انس بن مالک وما منعی ان اسمع منه الا استغائی باصحابی ۱۵۷ھ

میں نے حضرت انس بن مالک کو دیکھا، لیکن مجھے ان سے سماعِ حدیث نے صرف اس بات نے روک رکھا کہ میں اساتذہ سے مستغنی ہو گیا تھا۔

ابن المدینی فرماتے ہیں:

لم یحمل عن انس، انما رأه یخضب وراؤه یصلی ۱۵۸ھ

آپ نے انس بن مالک سے کچھ اور تو نہ لیا بلکہ انھیں خضاب لگاتے اور نماز پڑھتے ہوئے دیکھا انہی سے ایک اور روایت ہے:

قال ابن المدینی الاعمش کان کثیر الوهم فی احادیث هو لادو الصنفاء ۱۵۹ھ

یعنی ان تمام ضعفاء سے مروی احادیث میں اعمش کی حیثیت شدید توہم کا شکار ہو گئی

اسی طرح ابن عمیر نے حضرت انس سے آپ کی مرویات کو مرسل قرار دیتے ہیں ۱۶۰ھ ابو حاتم فرماتے ہیں

کہ اعمش نے ابن ابی اوفی اور عکرمہ سے کچھ نہیں سنا ۱۶۱ھ ابن الزنادی سے مروی ہے کہ آپ نے انس بن مالک کو دیکھا لیکن سماع نہ کیا ۱۶۲ھ ابن حجر فرماتے ہیں، ابو بکر ثقفی کے پیچھے آپ کو سواری کرنے اور ان کا آپ کو یہ کہنا کہ بیٹے اللہ نے تجھے فضیلت دی ہے، والی روایت محلِ نظر ہے۔ اس لیے کہ ابو بکر ثقفی تو ۵۹ھ میں انتقال کر گئے، حالانکہ اس وقت تک جناب اعمش پیدا بھی نہیں ہوئے تھے ۱۶۳ھ ابن حبان فرماتے ہیں کہ آپ نے حضرت انس کو واسط اور مکہ مکرمہ میں دیکھا۔ پچاس کے قریب روایات بھی انھوں نے نقل کی ہیں،

۱۵۷ھ بغدادی، تاریخ بغداد، ۳۰۹

۱۵۷ھ ذہبی، میزان الاعتدال، ۲: ۲۲۳

۱۵۸ھ ذہبی، میزان الاعتدال، ۲: ۲۲۳

۱۵۸ھ ایضاً

۱۶۰ھ ابو حاتم الرزازی، کتاب الجرح والتعديل، ۳: ۱۳۶

۱۶۰ھ ابن حجر، تہذیب التہذیب، ۳: ۲۲۳

۱۶۱ھ ایضاً، ۲۲۵

۱۶۱ھ ابن حجر، تہذیب التہذیب، ۳: ۲۲۳

جو حضرت انس سے انھوں نے روایت کی ہیں ۵۶۴ عید اللہ بن موسیٰ حضرت اعمش کا ایک قول نقل کرتے ہیں جس سے ان پچاس روایات کی نفی ہو جاتی ہے۔ روایت ہے:

ما سمعت عن انس الا حدیثاً واحداً یقول قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم طلب العلم فدیۃ علی کل مسلم۔ ۵۶۵

یعنی آپ نے حضرت انس سے سوائے ایک حدیث کے اور کچھ نہیں سنا۔ وہ حدیث یہ ہے کہ علم حاصل کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔

خطیب بغدادی لکھتے ہیں:

رأى انس بن مالك ولم يسمع منه شيئاً مرفوعاً دروى عن عبد الله بن ابى اوفى مرسلًا۔ ۵۶۶  
یعنی آپ نے حضرت انس بن مالک کو دیکھا لیکن ان سے کوئی مرفوع حدیث روایت نہیں کی۔ عبد اللہ بن ابی اوفی سے آپ نے مرسل روایت کیا۔

ذکورہ بالا مختلف اقوال اور روایات سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اعمش نے حضرت انس بن مالک کو دیکھا، ان کے پیچھے نماز پڑھی، چند آیات اور احادیث کو بھی سنا۔ اس کے علاوہ عبد اللہ بن ابی اوفی سے جو کچھ روایت ہے وہ مرسل ہے۔ باقی صحابہ کرام سے ملاقات ثابت ہے، لیکن کوئی روایت منقول نہیں۔ ابو بکر ثقفی سے آپ کی ملاقات نہیں ہوئی جیسا کہ پہلے واضح کیا جا چکا ہے، اس لیے کسی روایت کے ان سے مرفوع انتساب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

امام اعمش کی علم سے وابستگی

جیسا کہ پہلے واضح کیا جا چکا ہے امام اعمش کو قرآن و حدیث کے علوم پر عبور حاصل تھا۔ علم کی وجہ سے آپ اپنے معاصرین کے ہاں بلند درجے پر فائز تھے۔ عیسیٰ بن موسیٰ نے جب ابن ابی لیلیٰ کو جو خود ایک بلند پایہ عالم تھے، فقہا کو دعوت دینے کے لیے کہا، اس دعوت میں جب اعمش کو عیسیٰ بن موسیٰ نے سادہ حالت میں دیکھا تو کہنے لگے کہ اے ابن ابی لیلیٰ میں نے تجھے فقہا کو دعوت دینے کے لیے کہا تھا ابن ابی لیلیٰ فرماتے لگے کہ یہ شخص تو ہم سب فقہا کے سر تاج ہیں۔ ۵۶۷

۵۶۵ ایضاً ص ۲۷

۵۶۴ ابن حجر: تہذیب التہذیب: ۳: ۲۷۵

۵۶۶ ایضاً: ص ۲۷

۵۶۷ بغدادی: تاریخ بغداد: ۹: ۴۷

سفیان بن عیینہ فرمایا کرتے تھے کہ آپ اپنے معاصرین کے مقابلے میں قرآن کے سب سے بڑھ کر قاری، فرائض کے بہتر طور پر جاننے والے اور حدیث میں ثقہ حافظ ہیں۔ اعمش اس قدر زیرک تھے کہ زہیر بن معاویہ فرماتے ہیں:

ما درکت احدا اعقل من الاعمش والمغيرة <sup>۱۷۹</sup>

یعنی میں نے اعمش اور مغیرہ سے بڑھ کر کسی کو صاحب عقل نہیں پایا۔

آپ کو اپنے زیورِ علم پر ناز تھا اور فرمایا کرتے۔

ارأیتہم لولا انی تعلمت العلم من کان یا یعنی لو کنت بقا لا کان یقدر فی الناس ان یشتر و اہنی <sup>۱۷۹</sup>

یعنی اگر میں علم نہ سیکھتا تو میرے پاس کون آتا، اگر میں سبزی فروش ہوتا تو لوگ مجھ سے خریدنے

میں کراہت محسوس کرتے۔

ابن الدینی فرماتے ہیں کہ علوم امتِ محمدیہ کے حافظ صرف چھ ہیں۔

اہل مکہ میں عمرو بن دینار، اہل مدینہ میں محمد بن مسلم (ابن شہاب زہری)، اہل کوفہ میں ابو اسحق

السبعی اور سلیمان بن نهران الاعمش، اہل بصرہ میں یحییٰ بن کثیر ناقلہ اور قتادہ <sup>۱۸۰</sup>

امام اعمش کی عبادت گزاری

حضرت اعمش علم و عمل کا مرتع تھے۔ قرآن و حدیث کا نورِ جہاں ان کی زبان سے پھیلا، وہاں ان

کے عمل کی باذہبیت نے تشنگانِ علم و عرفان کے ذوق کو بالیدگی دی۔ آپ کا کردار قرآن و حدیث کے احکام

کی تفسیر تھا اور آپ کا زہد و تقویٰ، کردار کی باذہبیت میں اضافے کا موجب تھا۔ عبادت گزار اتنے کہ

نماز یا جماعت میں صفِ اول کا درجہ بہرہ بہا مہم کرتے اور تکبیرِ اولیٰ فوت نہ ہونے دیتے۔ و کعب ابن الجراح

سے مروی ہے:

بقی الاعمش قریباً من سبعین سنة لم تفتہ التکبیرۃ الا للی۔ <sup>۱۸۰</sup>

یعنی اعمش نے ستر سال زندگی گزاری لیکن کبھی تکبیرِ اولیٰ تک فوت نہ ہونے دی۔



خریبی فرماتے ہیں :

مات لیوم مات وما خلف احد من الناس اعبد منه وكان صاحب سنة ۱۱۵

یعنی اعمش انتقال کر گئے، لیکن لوگوں میں اپنے آپ سے زیادہ کسی کو عبادت گزار نہ چھوڑا۔ آپ سنت

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اتنا ہی پابند تھے۔

ابراہیم بن عروہ سے روایت ہے :

قال سمعت یحیی القطان اذا ذکر الاعمش قال کان من النساك وكان محافظاً علی الصلوة

فی جماعة وعلى الصف الاول ۱۱۶

فرماتے ہیں میں نے یحیی قطان کو سنا کہ وہ جب کبھی بھی اعمش کا ذکر کرتے تو فرماتے کہ وہ عبادت گزار لوگوں

میں سے تھے۔ نماز باجماعت اور پہلی صف میں کھڑے ہونے کا ہر درجہ اہتمام کرتے۔

ذہبی لکھتے ہیں :

کان رأساً فی العلم النافع والعمل الصالح ۱۱۷

آپ علم نافع اور عمل صالح سے سرفراز تھے۔

وکیع بن الجراح سے روایت ہے :

افلتت الیہ قریباً من ستین سنة فما رأیتہ یقضى رکعة ۱۱۸

یعنی میرا ان کے ہاں قریباً ساٹھ سال تک آنا جانا رہا، لیکن انہیں میں نے کبھی ایک رکعت بھی قضا کرتے نہیں دیکھا۔

سیرت اعمش کے چند اشار

اہم اعمش کی شخصیت قرآن و حدیث کے نور سے منور اور علم و عمل کی تصویر تھی۔ دنیا پرستی،

جاہ پسندی اور حرص و ہوا کا کوئی ثنابتہ ان میں نہ تھا۔ خدا غنی اور احتساب آخرت نے ان کی زندگی

کو سراپا عجب و انکسار اور زہد و تقویٰ بنا دیا تھا۔ لباس کی سادگی اور طبیعت کی نرمی آپ کی ہنسی سکرانی

شخصیت کا زیور تھی۔ اگر کبھی کسی کو آپ سے رنجش ہو جاتی تو آپ پریشان ہو جاتے۔ صلح جوئی کے لیے

طرح طرح کے طریقے اختیار کرتے۔ علاوہ ازیں یہ بات آپ کی سیرت میں ہمیشہ نمایاں رہی کہ ہر بات کو شدت سے محسوس کرتے اور اس احساس کا فوراً اظہار بھی کر دیتے۔ مشہور واقعہ ہے کہ ایک دفعہ اپنی بیوی سے تنازع ہو گیا تو ایک آدمی کو صلہ کرانے کے لیے بلا لائے۔

آپ خوش طبعی سے بھی کبھی کبھی کام لے لیتے تھے۔ ایک دفعہ اپنے شاگردوں کے پاس آتے تو فرمانے لگے اگر گھر میں تمہاری نسبت زیادہ مجھ پر غضب ناک فرد نہ ہوتا تو میں تمہارے پاس نہ آتا۔<sup>۱۵۷</sup> اسی طرح ایک دفعہ آپ کے پاس ایک حدیث کا ذکر کیا گیا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو آدمی تہجد کی ناز کے وقت سویا رہتا ہے اس کے کانوں میں شیطان پیشاب کر دیتا ہے۔

آپ کی سیرت میں استغنا کا وصف بڑا نمایاں تھا۔ معاشی طور پر اگرچہ تنگ دست رہے لیکن کبھی کسی سے مرعوب نہ ہوئے اور نہ کبھی کسی کے سامنے دست سوال دراز کیا۔ آپ کی مجالس میں آپ کا رعب، دبدبہ اور شخصی وقار چھایا رہتا جس کی وجہ سے امرا و سلاطین بھی ان مجالس میں اپنے آپ کو حقیر سمجھتے۔  
علی بن یونس سے مروی ہے:

ما رأیت الاقنیاء والسلاطین عند احد احقر منهم عند الاعمش مع فقره وحاجته<sup>۱۵۸</sup>  
یعنی فرماتے ہیں کہ میں نے کبھی کسی کے ہاں امرا و سلاطین کو ایسی عاجزانہ حالت میں نہیں دیکھا جس قدر اعمش جیسے تنگ دست اور محتاج کی مجالس میں دیکھا۔

امام اعمش پر فکر اخوت کا بڑا غلبہ تھا۔ فرمایا کرتے کہ لوگ گناہوں کا ارتکاب کرتے وقت اس بات سے نہیں ڈرتے کہ ان کی سیاہ کاریوں کا دھواں کہیں ان کے چہرے کو سیاہ نہ کر ڈالے۔ فرمایا کرتے کہ جب

<sup>۱۵۷</sup> بطرس البستانی، دائرة المعارف، ۳: ۷۷۰، مطبوعہ تہران ۱۳۹۵ھ

<sup>۱۵۸</sup> الجزیری، طبقات القراء، ۱: ۳۱۵، ۱۵۸ خطیب بغدادی، تاریخ بغداد، ۸: ۸۰۹

فساد لوگوں کا شمار مہو جاتا ہے تو ان پر ان کے ظالم اور بدکار لوگ مسلط کر دیے جاتے ہیں۔ نیز فرماتے کہ مجھے اس بات کا خوف پریشان کیے رکھتا ہے کہ کہیں وضو کے بغیر خداوند کے حضور نہ جا پہنچوں، چنانچہ جو نہی نیند سے بیدار ہوتے، جب تک پانی نہ ملتا، تیمم کر لیتے۔ فرمایا کرتے کہ موت کا بلا واکسی وقت کا پابند نہیں۔ آپ لوگوں کو اس بات کی ہدایت کرنے کہ جب میں مرجاؤں تو میری موت کی کسی کو خیر تک نہ ہونے دیں، کیونکہ میں اس قابل ہی نہیں ہوں کہ لوگ میرے جنازے میں شریک ہوں <sup>۱</sup>۔ آپ یہ بھی کہا کرتے کہ اگر یہ میری جان میری طاقت میں ہوتی تو اُسے میں مل کے پیٹ کے اندر ہی ختم کر دیتا۔

نائد بن قدامہ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں اعمش کے پیچھے پیچھے چلتا گیا یہاں تک کہ آپ قبرستان میں پہنچ گئے۔ وہاں آپ ایک کھدی ہوئی قبر میں داخل ہو کر بیٹھ گئے۔ پھر نکلے اور اپنے سر میں مٹی اٹاتے ہوئے زبان سے کہنے لگے کہ کیسی تنگ جگہ ہے! <sup>۲</sup>

### تصنیف و تالیف

آپ کی کوئی تصنیف و تالیف تذکروں میں نہیں ملتی۔ آپ کی روایات حدیث و قرآن مختلف کتابوں میں منتشر حالت میں باقی جاتی ہیں۔ ویسے یہ بات ثابت ہے کہ آپ اپنے شاگردوں کو کھویا کرتے تھے، لیکن انھوں نے آگے اسے مکمل کتابی شکل میں منتقل نہ کیا، بلکہ منتشر آرا کی صورت میں روایت کرتے رہے۔ محمد بن یزید سے روایت ہے کہ میں نے حفص بن غیاث کو کہتے سنا کہ ہماری تو حالت اعمش جیسی ہو گئی ہے کہ ہم کسی چیز پر اس وقت تک کلام نہیں کرتے جب تک کہ اسے لکھ نہ لیں <sup>۳</sup>۔ اسی طرح ایک اور روایت ہے جس سے آپ کی قرأت کی کتاب کا حوالہ ملتا ہے۔ اس روایت کو مروزی نے عامر بن الحسن سے روایت کیا ہے۔ فرماتے ہیں:

کان جبریدا اذا اراد ان ياخذ في قراءة كتاب الاعمش قال اني اريد ان اخذ لك في ديباج الخمر واني <sup>۴</sup>  
یعنی جب بھی جبریر اعمش کی کتاب کی قرأت پر بات کرنے کا ارادہ کرتے تو کہنے لگتے کہ میں تمہارے لیے اس

۵۵۱ الفنا

۵۵۰ شرنانی: طبقات الکبریٰ: ۱: ۲۹۰، مطبوعہ ۱۲۸۶ھ

۵۵۲ وکیح: اخبار القضاة: ۳: ۱۸۳، مطبوعہ مصر ۱۳۶۹ھ

۵۵۱ ابن عساکر: وفيات الاعیان: ۲: ۱۳۹

۵۵۳ بغدادی: تاریخ بغداد: ۱: ۱۰۹

بیرت خسروانی کی صورت میں علم نہ لاقوں

ویسے علی کی وہ روایت جس میں کہا گیا ہے کہ آپ کی کوئی کتاب نہیں تھی، اسی بات کی طرف اشارہ ہے کہ ان کی لکھائی گئی کتب اپنی اصلی حالت کے ساتھ آگے منتقل نہ ہو سکیں اور ضائع ہو گئیں۔

## وفات

امام اعمش کے سن وفات میں تذکرہ نگاروں کا اختلاف ہے۔ محمد بن یحییٰ ورتے ہیں کہ آپ نے ستائش سال کی عمر میں وفات پائی۔ ابو عوانہ کا بھی یہی خیال ہے جس کے مطابق آپ ۱۴۷ھ میں فوت ہوئے۔ خضر می سے روایت ہے کہ ابن نمیر نے ہمیں بتایا کہ آپ کی وفات اسی سن میں ہوئی۔ حسین بن حریت سے مروی ہے؛

مات الاعمش وهو ابن ثمان وثمانین سنة وولد سنة ستين ومات سنة ثمان واربعين ومائة في شهر ربيع الاول ومات الاعمش بعد منصور بست عشرة سنة - ۹۸۵

یعنی امام اعمش نے اٹھاسی سال کی عمر میں وفات پائی۔ آپ ۶۰ھ میں پیدا ہوئے۔ ربیع اللعل ۱۴۸ھ میں داعی اجل کو لبیک کہا۔ آپ کا انتقال منصور کی وفات سے سولہ سال بعد ہوا۔

بغدادی تمام مختلف اقوال ذکر کرنے کے بعد فیصلہ کرتے ہوئے یہی لکھتے ہیں کہ صحیح یہ ہے کہ آپ نے ۱۴۸ھ میں وفات پائی۔ ابن خلکان سے وفیات الاعیان میں مزہبی سے تذکرۃ الحفاظ میں، امام بخاری سے تاریخ کبیر اور صغیر دونوں میں اور تبریزی سے اکمال میں یہی سال وفات مذکور ہے۔

بشام رازی فرماتے ہیں کہ میں نے جریر سے سنا کہ انھوں نے خواب میں اعمش کو دیکھا تو پوچھا کہ آپ کے کیسے حال ہیں؟ فرمانے لگے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور مغفرت کی وجہ سے نجات پا گئے ہیں۔ سب تعریفیں اس اللہ تعالیٰ کی ہیں جو تمام جہانوں کا پالنے والا ہے۔

۹۸۵ ابن حجر: تہذیب التہذیب: ۴: ۲۲۳، مطبوعہ ۱۳۲۵ھ

۹۸۵ خلیب بغدادی، تاریخ بغداد: ۹: ۱۲، ۹۸۵ ایضاً، ص ۳